

俄美会谈未谈拢

持续近5小时，美特使无功而返



俄罗斯总统普京和美国中东问题特使威特科夫2日在克里姆林宫举行会谈。俄总统助理乌沙科夫当天表示，会谈未达成解决乌克兰问题的折中方案。

普京在会谈前表示，俄罗斯无法接受欧洲试图对美国所提俄乌“和平计划”作出的修改。泽连斯基同日称，俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

分析人士认为，尽管俄方整体上对会谈评价积极，并释放出俄美继续保持接触的信号，但从更多透露的信息可以看出，会谈并未取得实质进展，甚至“收效甚微”。背后原因是两大核心分歧仍难解，未来俄乌局势或陷入“打谈循环”。

11月20日，美媒披露美方起草的28点俄乌“和平计划”。11月23日，美乌欧代表在瑞士日内瓦举行会谈，对该方案进行大幅修改，但修改内容未公布。11月30日，乌美代表团在美国举行高级别会谈，讨论日内瓦会谈修改后的协议文件。

俄方表态藏着哪些深意

当地时间3日凌晨，俄罗斯负责对外投资和经济合作事务的总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上发布了一个词——“富有成效”，并配上了和平鸽的图标。这是他对此次会谈的评价。

普京和威特科夫的会谈从2日19时30分许开始，持续近5小时。俄方参与会谈的还有乌沙科夫和德米特里耶夫。美方代表团包括威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳和一名翻译。

这是威特科夫今年以来第6次访问莫斯科。

乌沙科夫在会谈结束后说，俄方在会上收到了美方提供的“和平计划”和其他4份文件，这些文件涉及乌克兰危机的长期解决。不过他表示，俄美双方没有讨论具体文件的措辞和提议，而是讨论了其包含的实质性内容，会谈没有达成解决乌克兰问题的折中方案，俄方能接受美方的部分提议，另一些则无法接受，“未来还有很多工作要做”。

两大信号暗示局势走向

有分析指出，从俄方表态来看，此次会谈释放出双重信号：一是俄乌之间核心分歧依然未解，二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面，战场态势与谈判进程相互影响，和平前景仍不明朗。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为，俄方要求将整个顿巴斯地区（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）归俄方所有，但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制，乌方则要求以接触线为基础进行谈判，这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后，俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题，不过《华盛顿邮报》文章指出，该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示，乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一，但俄方在此问题上尚无让步迹象。

目前，俄乌双方军事行动仍在继续。

普京：不接受欧洲的修改，
重申无意与欧洲开战

俄美会谈开始前，普京2日在接受媒体采访时表示，欧洲试图对俄乌“和平计划”作出一些改变，目的是阻挠和平进程，并希望通过这种方式将乌克兰和平进程崩溃的责任推卸给俄罗斯。

普京表示，俄罗斯一再重申无意与欧洲开战。但如果欧洲突然发动战争，俄罗斯“现在”就做好了应对准备。



泽连斯基：俄方须展现意愿，
担心美国对乌克兰失去兴趣

乌克兰总统泽连斯基2日在社交媒体发文表示，他已听取乌克兰谈判代表团赴美国会晤的详细报告。乌方致力于实现“真正的和平与安全保障”，俄方必须展现出相同意愿。

泽连斯基说，乌方正在积极与所有伙伴合作，以确保欧洲和其他支持乌克兰“志愿联盟”成员国能参与决策。

都柏林消息：在爱尔兰访问的乌克兰总统泽连斯基2日说，他担心美国会对乌克兰和平进程失去兴趣。

在当天与爱尔兰总理马丁举行的联合新闻发布会上，泽连斯基说，他对美国为寻求解决乌克兰危机所作的努力持乐观态度，认为这源于美方对此事的兴趣。“美国现在没有放弃任何形式的外交对话，这是件好事。”

但当被问及是否担心美国对谈判进程失去兴趣时，泽连斯基承认：“是的，我担心。”

打谈循环

俄货轮黑海遭袭 普京称将予以回应

土耳其海事总局和特里贝卡航运机构2日说，一艘悬挂俄罗斯国旗的货轮2日在土耳其海岸附近遭遇无人机袭击。土耳其执政党正义与发展党当天说，对船只的袭击不可接受。

乌克兰否认与此次袭击有关。鉴于俄罗斯油轮近期接连在黑海海域遭遇袭击，俄总统普京称将予以回应。

据路透社报道，土耳其海事总局2日在社交媒体上说，事发货轮名为MIDVOLGA-2，载有葵花籽油，计划从俄罗斯开往格鲁吉亚，在距土耳其海岸约80海里处遇袭，船上13人无人受伤。货轮遇袭后没有请求援助，而是驶向土耳其黑海沿岸城市锡诺普。

乌克兰外交部发言人格奥尔基·季希说，乌克兰与2日的袭击无关，乌方

“正式驳斥俄罗斯宣传部门提出的所有此类说法”。



朝军工程部队在俄排雷视频曝光

俄罗斯库尔斯克州代理州长亚历山大·欣施泰因2日说，该州正在积极推进排雷工作，朝鲜武装力量工程部队参与其中。

当天，俄罗斯总统普京在莫斯科听取了欣施泰因的相关报告。欣施泰因说，今年该州已启动重建工作，排雷是其中一项“关键任务”。该州为此投入前所未有的大规模部署，其中包括俄工程

部队、国家近卫军、紧急情况部以及朝鲜武装力量的工程部队。目前，该州已完成92个居民点的排雷与爆炸物清除。

今年4月28日，朝中社报道说，朝鲜武装力量部队参加了收复俄罗斯库尔斯克地区的作战并“胜利结束”。这是朝方首次证实向俄罗斯派兵参战。

本版稿件均据新华社

